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ЕВРОПЕЙСКО ЗАКОНОДАТЕЛСТВО
Създаването и укрепването на организации и групи на производители на земеделски продукти е едно от основните направления както на Общата селскостопанска политика (ОСП) на Европейския съюз, така и на политиката на Министерството на земеделието и храните в България. Общият режим за признаване на организации на производители е уреден с  Регламент (ЕС) № 1308/2013 на Европейския парламент и на Съвета от 17 декември 2013 г. за установяване на обща организация на пазарите на селскостопански продукти и за отмяна на регламенти (ЕИО) № 922/72, (ЕИО) № 2344/79, (ЕО) № 1037/2001 и (ЕО) № 1234/2007. С последната реформа на ОСП беше дадена възможност на държавите-членки на ЕС да въведат признаване на организации на производители,  асоциации на организации на производители, междубраншови организации и групи на производители във всички сектори на земеделието. 
След реформата на ОСП групи на производители се признават само във връзка с прилагането на определени мерки от програмите за развитие на селските райони. Затова условията и редът за признаване на групи производители са определени при спазване на изискванията на Регламент (ЕО) № 1305/2013 на Европейския парламент и на Съвета от 17 декември 2013 г. относно подпомагане на развитието на селските райони от Европейския земеделски фонд за развитие на селските райони и за отмяна на Регламент (ЕО) № 1698/2005 на Съвета. 
НАЦИОНАЛНО ЗАКОНОДАТЕЛСТВО
Общият режим за условията и редът за признаване на организации на производители, асоциации на организации на производители, междубраншови организации и групи на производители във всички сектори на земеделието  се определя с Наредба № 12 от 2015 година. 
Съгласно условията на тази наредба производителите на птици в зависимост от производственото направление попадат в два от възможните секторd за признаването им като организации или групи на производители, а именно сектор „месо” и сектор „яйца”. Тъй като членовете на бъдещите обединения произвеждат земеделски продукти, които попадат и в двата от посочените сектори на земеделието. Те трябва да създадат отделна организация или група на производители за продуктите от всеки един от секторите. 
Ползи от сдружаването на земеделските производители в организации и/или групи на производители

Организациите на производители (ОП) и групите на производители (ГП) са съществен елемент от прилагането на ОСП. Една от посоките на развитие е към подобряване и стабилно функциониране на веригата за доставка на хранителни продукти, свързани с регулирането на цените по веригата. На производителите се дава възможност да се обединяват в организации не само за концентриране на произведената продукция и съвместни продажби (маркетингови организации), но и за постигане на широк набор от цели. Това допринася обединяването на производителите в организации да се превърне в основен фактор за подобряване на структурата на земеделието. Тяхното сътрудничество повишава позициите им на пазара при договаряне на изкупните цени с купувачите особено с големите вериги, като по този начин се увеличава възможността за реализация на произведената продукция на по-добри цени. Планирането на производството според търсените качествени и количествени показатели, концентрацията и ритмичността на доставките са от особено значение при изкупуването на стоката. Възможност за предварителен контрол на качеството, което създава условия продукцията да отговаря на пазарните изисквания и европейските стандарти за качество. Намаляването на разходите за производство се постига чрез съвместното използване на машини, съоръжения и технологични средства, които организацията предоставя за ползване на своите членове. Прилагат се иновативни земеделски практики, опазващи околната среда. 
Всички тези фактори водят до повишаване на конкурентоспособността на земеделските производители както на вътрешния, така и външните пазари. 

В ОП и ГП членуват икономически и юридически самостоятелни производители, които автономно вземат решения за организиране и осъществяване на своето производство. Те могат да предоставят на ОП или ГП цялата или част от произведената продукция, за съвместна реализация по силата на устройствения акт и вътрешните правила на дружеството. Членовете на организацията или групата на производители не са нейни работници и по това тя се различава от кооперативните структури (ТКЗС), които съществуваха у нас в миналото.
КАТЕГОРИИ НА ПРИЗНАВАНЕ
Организации или групи на производители се създават само за секторите на първичното земеделско производство за производство на непреработени земеделски продукти. Техните членове трябва да са земеделски производители. Не се признават организации или групи на преработватели на земеделски продукти. Различията в обхвата на секторите за ОП и за ГП произтичат от различния подход, приложен в регламентите на Европейския съюз.
Организация или група на производители може да бъде призната за производството на един, на няколко или на всички продукти от съответния сектор. В последния случай няма задължение нейните членове да произвеждат всички продукти от съответния сектор, те имат възможност да произвеждат продуктите, попадащи в него. 
Земеделски производители на птици могат да се обединяват в организации на производители и в групи на производителите в секторите „месо” (птиче месо) и „яйца”, съгласно условията и реда на Наредба № 12/2015 година.
ПРАВНО-ОРГАНИЗАЦИОННАТА ФОРМА НА ОП И ГП 
Дружество с ограничена отговорност, като това е най- ефективната и прилагана форма на сдружаване в България. Другите възможности са кооперации или събирателни дружества. Организациите и групите на производители винаги са юридически лица, те са самостоятелни правни субекти, различни от физическите и юридическите лица, които членуват в тях. Те винаги имат качеството „търговец“ по смисъла на Търговския закон.
Регламент (ЕС) № 1308/2013 изисква устройствените актове на ОП да включват правила, които позволяват на членуващите производители да контролират по демократичен начин своята организация и нейните решения. Във връзка с това е необходимо да се предприемат мерки, които включват, че  всеки член може да притежава не повече от 40 % от правото на глас при вземане на решения в Общото събрание.  
Членове на ОП и/или ГП. По принцип членовете на ОП и ГП са физически или юридически лица, които се занимават с производство на непреработени земеделски продукти, трябва да са регистрирани земеделски производители по чл.7 от Закона за подпомагане на земеделските производители (регистрирани земеделски стопани по реда на Наредба № 3 от 1999 г. за създаване и поддържане на регистър на земеделските стопани като производители на такива земеделски продукти, за които ОП или ГП кандидатства за признаване). В Наредба 12/2015г. е предвидена още една възможност членът на ОП или ГП да докаже, че е земеделски производител – когато е регистриран по чл. 31 от Закона за подпомагане на земеделските производители, а това е регистрацията в Интегрираната система за администриране и контрол (ИСАК), водена от Държавен фонд „Земеделие“. На практика земеделският производител ще се възползва от тази възможност, когато не е регистриран по Наредба № 3 от 1999 г., но е получил подпомагане по схема или мярка, за която не се изисква такава регистрация, и има уникален регистрационен номер в ИСАК. В този случай се проверява дали полученото подпомагане е свързано със земеделските продукти, за които ОП или ГП иска признаване.

В ОП може да членуват и физически и юридически лица, които не са производители на земеделски продукти, но тяхната дейност е свързана с дейността, за която организацията иска признаване, като под някаква форма допринасят за постигане на целите, за които тя е създадена. Членовете, които не са производители на земеделски продукти, не могат да се ползват пряко от мерките, финансирани от ЕС, и нямат право на глас при вземане на решения, свързани с тях. 
Организации на производители и/или групи на производители в сектор „месо” и сектор „яйца” могат да се създават и признават когато са учредени за постигане поне на една от следните цели: 
· планиране и приспособяване на продукцията към търсенето на пазара по отношение на качеството и количеството; 

· концентриране на предлагането и на пускането на пазара на продуктите, произведени от членовете им, включително чрез директно предлагане на пазара; 

· оптимизиране на производствените разходи и на възвръщаемостта на инвестициите за постигане на стандартите в областта на околната среда и хуманното отношение към животните и за стабилизиране на цените на производителите; 

· провеждане на научни изследвания и разработване на инициативи свързани с устойчивите производствени методи, иновативните практики, икономическата конкурентоспособност и развитието на пазарите;

· насърчаване и осигуряване на техническа помощ за използване на екологосъобразни практики за отглеждане, както и производствени техники, практики и методи за хуманно отношение към животните; 

· насърчаване и предоставяне на техническа помощ за прилагане на производствени стандарти, подобряване на качеството на продуктите и разработване на продукти със защитено наименование за произход, със защитено географско указание или с национални означения за качество; 

· управление на вторичните продукти и на отпадъците с цел опазване на качеството на водата, почвите и ландшафта и запазване или развитие на биологичното разнообразие; 

· устойчиво използване на природните ресурси и смекчаване на последиците от изменението на климата; 

· прилагане на инициативи за популяризиране и предлагане на пазара; 

· управление на взаимоспомагателните фондове, финансирани по Програмата за развитие на селските райони 2014 - 2020 г.; 

· предоставяне на техническа помощ за използването на фючърсни пазари и системи за застраховане. 
Групите на производители, както и тези организации на производители, които кандидатстват по мярка 9 „Учредяване на групи и организации на производители” от ПРСР 2014-2020 г., трябва да са създадени за постигане на една или повече от следните цели:

· адаптиране към пазарните изисквания на продукцията и производството на членове на такива организации;

· съвместно пускане на пазара на стоки, включително подготовка за продажби, централизация на продажбите и доставки за купувачи на едро;

· установяване на общи правила за събиране на информация за продукцията, включително за прибраната реколта и за наличностите;

· други дейности, които може да се осъществяват от ОП и ГП, като изграждането на умения за стопанска и търговска дейност и организацията и улесняването на иновационните процеси. 

КРИТЕРИИ ЗА ПРИЗНАВАНЕ НА ОП ИЛИ ГП В СЕКТОР „МЕСО” И СЕКТОР „ЯЙЦА”
Първият критерий е ОП и/или ГП да са създадени по инициатива на техните членове за постигане на една или повече от посочените по-горе цели. На практика целите на ОП или ГП се записват в техния учредителен акт и по принцип трябва да са обвързани с предмета на дейност на дружеството или кооперацията. Организацията или групата на производители може да бъде създадена за постигане на една или на няколко цели. Не е приемливо ОП да бъде създадена за постигане на всички допустими цели, това ще бъде неизпълнение на този критерий за признаване. Целите на ОП или ГП определят нейния предмет на дейност и произтичат от интересите и потребностите на членовете, за които е създадена.
Вторият, много важен критерий, е минималният брой на членовете на ОП и ГП. Минималният брой членове на ГП е 4 регистрирани земеделски производители, а за ОП – 6 регистрирани земеделски производители с производство на земеделски продукти в сектора/и, за които се иска признаване. Минималният брой членове е един от разграничителните критерии между ОП и ГП. Няма максимум на земеделските производители, които членуват в ОП или ГП. Колкото по-голям е броят на членовете в тях, толкова по-големи ще бъдат възможностите за реализиране на икономическите и пазарните предимства от сдружаването и тяхната конкурентоспособост на вътрешния и на международните пазари.
Трето изискване за признаване на ОП и ГП е да водят счетоводство за дейността, за която са признати, по реда на Закона за счетоводството, нормативните и административните актове по неговото прилагане. Организацията или групата на производители води счетоводство за дейностите, които извършва, което е отделно от счетоводствата, които водят нейните членове.
Изискване за минимална стойност на предлаганата на пазара продукция. За признаване на ГП нейните членовете всяка година трябва да предлагат на пазара продукция на стойност не по-малко от 25 000 лева, а само за ОП, които желаят да кандидатстват по мярка 9 „Учредяване на групи и организации на производители” от ПРСР 2014-2020 г., членовете им всяка година да предлагат на пазара продукция на стойност не по-малка от 50 000 лева. Предлаганата на пазара продукция включва само тези продукти, за които съответната ОП или ГП е поискала признаване. Предлаганата на пазара продукция е тази, която е реализирана на пазара, независимо от формата на реализация, включително под формата на изтегляне от пазара или публична интервенция. На практика това е годишният оборот на ОП или ГП или на техните членове. Размерът на стойността на предлаганата на пазара продукция се доказва с всякакви счетоводни документи по Закона за счетоводството – данъчни декларации, счетоводни отчети, начален счетоводен баланс, счетоводни книги, фактури, договори, касови бележки и други. 
Обикновено за признаване кандидатстват новосъздадени ОП и ГП, затова стойността на предлаганата на пазара продукция се изчислява през първата година като сбор от стойността на предлаганите на пазара през предходната година земеделски продукти, за които се иска признаване, от отделните членове. По принцип от втората година се изчислява като стойност на предлаганите на пазара продукти през предходната година от нейните членове, самостоятелно или чрез ОП или ГП. За ОП или ГП минималните изисквания за признаване може да бъдат достигнати с продукция, предлагана на пазара от част от членовете, други могат да започват производството на съответните продукти. Няма значение какъв е делът и приносът на отделните членове в общия размер на стойността на предлаганата на пазара продукция. 
Важно изискване за признаване на ОП е те да разполагат с персонал, инфраструктура и оборудване, необходими за предоставянето на професионална, материална и техническа подкрепа за своите членове. То е свързано с целите, за които се създават ОП - оказването на определен вид подкрепа, обслужването на интереси и задоволяването на потребности на техните членове. Това изискване отразява същността на ОП, тяхното основно предназначение е да подпомагат членуващите в тях земеделски производители. Подкрепата може да бъде професионална, под формата на съвместни производствени практики, съвети, консултации, обучение, системи за управление на качеството, научно и информационно обслужване и др. Тя може да е материална чрез снабдяване с необходимите материални ресурси (семена, торове, продукти за растителна защита, фуражи, амбалаж и опаковки, вода за напояване и др.) или с необходимите за производството финансови ресурси. Подкрепата може да бъде и техническа чрез предоставяне на членовете на технически средства, притежавани от ОП – земеделска техника, складове, транспортни средства, машини за опаковане и етикетиране, средства за комуникация и др. Членовете на всяка ОП решават от каква подкрепа се нуждаят и това определя целите и предмета на дейност на тяхната ОП или ГП. Във всички случаи, за да осигурят подкрепа на членовете си, ОП трябва да разполагат или да подготвят персонала, инфраструктурата и оборудването, които са им необходими. Ясно е, че при признаването на новосъздадена ОП не може да се очаква тези предпоставки да са вече налични. Затова е достатъчно да се установи, че кандидатстващата за признаване ОП е в процес на подготовка за тяхното създаване. При последващите проверки за спазване на критериите за признаване обаче трябва да се установи, че ОП или ГП е в процес на създаване или вече разполага с персонал, инфраструктура и оборудване за постигане на нейните цели. 
Регламент (ЕС) № 1308/2013 въвежда редица изисквания към устройствения акт като критерии за признаване на ОП и ГП. Част от тези изисквания са предвидени и в мярка 9 от ПРСР, затова в Наредба № 12 са уредени като критерии за признаване. Видът на устройствения акт зависи от нейната правна форма. В дружеството с ограничена отговорност е дружествен договор, в събирателното дружество е учредителен договор, а в кооперацията – устав.  
· Първото изискване към устройствения акт на ОП е в него да бъдат уредени минимален срок за членуване не по-кратък от една година, и прекратяването на членството с писмено предизвестие със срок, не по-кратък от шест месеца, който започва да тече от датата, на която е депозирано в администрацията на дружеството.

· Съгласно Наредба № 12 в учредителните актове на ОП и ГП трябва да бъде включено задължение на членовете да членуват за земеделските продукти, за които се иска признаване само в тази организация или група на производители, за чието спазване се попълват декларации от всеки от членовете. 

· Учредителните актове на ОП и ГП трябва да включват и задължение на членовете да прилагат приетите от организацията на производителите правила, свързани с производството, предлагането на пазара, отчитането на продукцията и опазването на околната среда и процедури за тяхното изменение. Това задължение е свързано с разгледаното по-горе изискване да имат вътрешни правила за дейността си.

· Важно значение за ефективното функциониране на тези обединения има задължението на членовете да им предоставят исканата информация, тъй като създадената организация или група не може да извършва дейността си и да постигне поставените си цели, без да разполага с необходимата информация. Тя трябва да включва данни за стопанисваните площи, отглежданите животни, обема и качеството на произведената продукция и прилаганите стандарти. 

· Друго задължение на членовете да внасят финансови вноски, необходими за финансиране на организацията на производители. На практика се използват различни форми за финансиране на дейността. Това може да е процент от продажната цена или разлика между цената, на която продукцията се предоставя на ОП и продажната цена, както и  различни вноски от членовете. В устройствения акт може да бъде уредено и финансирането на участието в мерки по ПРСР.

· В устройствените актове на ОП трябва да бъдат разписани правила, които позволяват на членуващите производители да контролират по демократичен начин своята организация и нейните решения. Вече беше разгледано изискването всеки член да притежава не повече от 40 % от правата на глас, което до голяма степен осигурява демократичното вземане на решения и гарантира, че никой от членовете няма да управлява еднолично организацията. 
· Последното изискване към устройствените актове на ОП и ГП, уредено в Наредба № 12, е да са предвидени санкции за нарушаване на задълженията, което е свързано с тяхното изпълнение от всеки от членовете и е насочено към гарантиране на постигането на крайните цели.
РЕД ЗА ПРИЗНАВАНЕ НА ОРГАНИЗАЦИИ НА ПРОИЗВОДИТЕЛИ НА ПТИЦИ В СЕКТОР „МЕСО” И СЕКТОР „ЯЙЦА”
Организациите на производители подават в Министерството на земеделието и храните заявления за признаване по образец, съгласно Приложение № 1 на Наредба № 12/2015 г.

Заедно със заявлението организациите на производители представят и:

1. заверено копие на устройствения акт;

2. списък на членовете на организацията, включително членовете по чл. 3, ал. 4 на Наредба № 12/2015 г.

3. декларации от членовете на организацията, че за всеки конкретен земеделски продукт членуват само в една организация на производители;

4. за всеки член на организацията - копие на регистрационна карта със справка от регистъра и анкетни карти с анкетни формуляри по Наредба № 3 от 1999 г. за създаване и поддържане на регистър на земеделските стопани (ДВ, бр. 10 от 1999 г.) или копие на документ, съдържащ уникалния регистрационен номер на лицето в Интегрираната система за администриране и контрол;

5. декларации от членовете на организацията по чл. 4а, ал. 1 от Закона за малките и средните предприятия;

6. пълномощно с нотариално заверен подпис - когато заявлението се подава от пълномощник.

Организациите на производители, които желаят да кандидатстват по мярка 9 "Учредяване на групи и организации на производители" от ПРСР 2014-2020 г., прилагат към заявлението освен посочените по-горе документи и следните документи:

1. вътрешни правила за дейността на организацията на производители;

2. справка-декларация по образец съгласно Приложение № 2 за годишната стойност на предлаганата на пазара от членовете на организацията и/или от нея продукция към датата на подаване на заявлението за признаване;

3. финансови и/или счетоводни документи, които доказват стойността на предлаганата на пазара от членовете на организацията и/или от нея продукция през предходната година.

Организациите на производители, които желаят да кандидатстват по мярка 9 "Учредяване на групи и организации на производители" от ПРСР 2014-2020 г. може да подадат в определените периоди за прием заедно с документите и бизнес план. В тези случаи Министерството на земеделието и храните изпраща служебно получения бизнес план и приложените към него документи в срок до 2 работни дни в Централното управление на Държавен фонд "Земеделие".
ВЪТРЕШНИ ПРАВИЛА ЗА ДЕЙНОСТТА НА ОРГАНИЗАЦИЯТА ИЛИ ГРУПАТА НА ПРОИЗВОДИТЕЛИ
Вътрешният акт урежда съвместната дейност и задълженията на членовете на ОП и/или ГП при нейното извършване. За ОП, които не са изявили намерение да кандидатства по мярка 9 от ПРСР 2014-2020 г., Наредба № 12/2015г. не изисква да представят такъв вътрешен акт, за да бъдат признати. В техните устройствени актове обаче трябва да са уредени задължения на членовете да прилагат приетите от организацията на производителите правила, свързани с производството, предлагането на пазара, отчитането на продукцията и опазването на околната среда. На практика това означава, че и тези ОП, макар да не са длъжни да представят вътрешни правилници пред органа по признаването, трябва под някаква форма също да имат правила за тяхната съвместна дейност. 

Независимо от степента на формализиране на това изискване за признаване на ОП и ГП е очевидна необходимостта от регламентиране на съвместната дейност на членовете за постигане на поставените цели. Затова съдържанието на вътрешния правилник или вътрешните правила за дейността на ОП и ГП зависи главно от целите на сдружението и дейностите за тяхното постигане. Те са съобразени и със спецификата на произвежданата от членовете продукция. Те обикновено включват правила, свързани с производството - планиране на обема и асортимента (например птиче месо, яйца), отглеждане на породи (птици), осигуряване и контрол на качеството на продуктите, производствени методи и практики (включително производство на биологични или защитени продукти), спазване на стандарти, въвеждане на иновации и други. 
Понякога са урежда изготвянето на годишна маркетингова програма в зависимост от търсените количества, видове продукти с необходимите показатели за качество. Важно значение имат правилата за предлагане на продуктите на пазара – за предоставяне на информация за търсенето на пазара, за събирането, съхранението, транспортирането, опаковането и етикетирането на продуктите, за съвместните продажби и определянето на цените, за рекламата и промотирането на продуктите. Добре е вътрешните правила да регламентират и финансовите отношения между членовете и дружеството при разпределение на приходите от продажби, както и начините за осчетоводяване. В тях може да бъдат уредени и екологичните ангажименти на членовете, включително за хуманно отношение към животните. Вътрешните правила на ОП и ГП осигуряват взаимодействието и сътрудничеството на членовете, те ги превръщат в единен стопански субект. От съдържанието и спазването на вътрешните правила на ОП и ГП зависи до голяма степен реализирането на икономическите и пазарните предимства, които могат да предоставят на членовете си. 
РЕД ЗА ПРИЗНАВАНЕ НА ГРУПИ НА ПРОИЗВОДИТЕЛИ НА ПТИЦИ В СЕКТОР „МЕСО” И СЕКТОР „ЯЙЦА”
Групите на производители подават в Министерството на земеделието и храните заявления за признаване по образец съгласно Приложение № 1 на Наредба № 12/2015 г.

Заедно със заявлението по ал. 1 групите на производители представят и:

1. заверено копие на устройствения акт;

2. списък на членовете на групата, включително членовете по чл. 3, ал. 4 на Наредба № 12/2015 г.;

3. декларации от членовете на групата, че за всеки конкретен земеделски продукт членуват само в една група на производители;

4. за всеки член на групата - копие на регистрационна карта със справка от регистъра и анкетни карти с анкетни формуляри по Наредба № 3 от 1999 г. за създаване и поддържане на регистър на земеделските стопани (ДВ, бр. 10 от 1999 г.) или копие на документ, съдържащ уникалния регистрационен номер на лицето в Интегрираната система за администриране и контрол;

5. декларации от членовете на организацията по чл. 4а, ал. 1 от Закона за малките и средните предприятия;

6. пълномощно с нотариално заверен подпис - когато заявлението се подава от пълномощник.

Групи производители, които желаят да кандидатстват по мярка 9 "Учредяване на групи и организации на производители" от ПРСР 2014-2020 г., прилагат към заявлението освен посочените по-горе документи и следните документи:

1. вътрешни правила за дейността на групата на производители;

2. справка-декларация по образец съгласно Приложение № 2 за годишната стойност на предлаганата на пазара от членовете на групата продукция за предходната година на признаване;
3. финансови и/или счетоводни документи, които доказват стойността на предлаганата на пазара от членовете на групата продукция през предходната година.

Групите на производители може да подадат в определените периоди за прием заедно с документите по предходните алинеи и бизнес план. В тези случаи Министерството на земеделието и храните изпраща служебно получения бизнес план и приложените към него документи в срок до 2 работни дни в Централното управление на Държавен фонд „Земеделие”.

Министърът на земеделието и храните назначава със заповед комисия, която извършва проверка за изпълнението на критериите за признаване, включително проверка на място, и дава становище по признаването на организацията или групата на производители. Въз основа на становището на комисията министърът на земеделието и храните със заповед признава организацията или групата на производители или прави мотивиран отказ.
СПЕЦИАЛНО ПОДПОМАГАНЕ НА ПРИЗНАТИ ОРГАНИЗАЦИИ ИЛИ ГРУПИ НА ПРОИЗВОДИТЕЛИ ПО ПРСР 2014-2020 ГОДИНА
Признатите организации и групи на производители може да кандидатстват за подпомагане по мярка 9 “Учредяване на групи и организации на производители”:
· Подпомагат се ОП и ГП, които отговарят на определението „малки и средни предприятия” и са признати до края на 2020 година.

· Опростени изисквания към бизнес плана за период от 5 години след учредяване на ОП или ГП.

· Изцяло публично финансиране. Финансовата помощ е под формата на фиксирано годишно плащане, отпускана за не повече от 5 последователни години от датата, на която е призната ОП или ГП.

· Размерът на помощта е не повече от 100 000 евро за всяка година. Помощта не надвишава 10 % от предлаганата на пазара годишна продукция на ОП или ГП.

· Критерии за подбор на проекти: с предимство проекти в сектор “животновъдство”, “плодове и зеленчуци”, проекти, в които 50 % от членовете на ГП или ОП са млади фермери или малки стопанства, в които са заложени обмяната на опит и обученията.

· Допустими за подпомагане са административни разходи, свързани със създаването и признаването на ОП и ГП. Получената безвъзмездна помощ се отпуска за функциониране на самата ОП или ГП, в т.ч. офис оборудване и софтуерни продукти, заплати за персонала, командировки, консумативи, обучение, промотиране, изследване на пазара, участие в срещи, изложения, панаири и други. 
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